

# 创文明城市 做文明市民

## 市青少年宫： 让青少年在文明氛围中成长

□本报记者 王桂星

作为市区青少年活动的重要场所，市青少年宫注重营造浓郁的文明氛围，让文明之风在潜移默化中促进青少年的健康成长。

“您好，电动车免费停车位在那边，拐个弯就到了”、“这儿有个台阶，电动车慢点”……9月8日上午8点左右，在市青少年宫门前，两名志愿者站在志愿服务台前，或疏导人员、车辆进出，或解答来客询问，忙个不停。

市青少年宫天文馆、青年之家门口均有醒目的“免费开放场所”字样。在市青少年宫院内的围栏上、墙上、展板上，文明宣传画、标语随处可见。这里是青少年活动的重要场所，“河南省未成年人文明行为规范”是重点宣传的内容。同时，院内多处张贴着“平顶山市市民‘十不’行为规范”“公民基本道德规范”等内容的宣传画。

“老师，早上好”“爷爷，再见”……漫步院内，孩子们稚嫩的童声不时传入耳中。

“老师，您好，请问您有没有见到一串电动车钥匙？”在市青少

年宫院内一家幼儿园大门前，一位中年男子向正在这里迎候孩子的老师求助。话音刚落，一位年轻妈妈举着一串钥匙示意：“我刚在台阶那儿捡了一串，您看是不是您的？”“是的，是的，太感谢您了。”找到电动车钥匙的男子连声道谢。一串电动车钥匙失而复得的小事在这里留下了文明而又温馨的一幕。

“我在此特向青少年宫全体小学员发出如下倡议：争做美丽家园的建设者，积极参加环保公益活动……”9月13日上午，在市青少年宫2020年秋季开班仪式暨“小手拉大手，文明创建一起走”主题活动启动仪式上，来自新华区体育路小学的董依小朋友发出倡议。

据市青少年宫党支部书记李爱萍介绍，每逢寒暑假，市青少年宫都会举办主持礼仪、书法、围棋、模特、舞蹈、手鼓等公益培训班，免费教授相关知识，提高青少年的综合素质和文明素养。继今年暑假同时开设为期6周的6个公益培训班之后，市青少年宫的秋季培训班又开学了，他们还结合我市正在进行的文明城市创



在市青少年宫的公益培训班里，来自市区各个小学的学生在接受围棋知识培训。 本报记者 李英平 摄

建，组织开展了“小手拉大手，文明创建一起走”主题活动，让小学员们把学到的相关知识带回家

里，和家人、亲友一起传承文明、践行文明。据了解，市青少年宫还经常组织青少年参观爱国主义

教育基地，参加拓展训练，增强青少年的荣誉感、自豪感和团队协作、互帮互助意识。

## 农贸市场： 文明经商，让市民买菜更安心



9月14日，在市区胜利街市场，各个店铺摊位前悬挂着文明经商宣传语，让前来购物的市民随时进行监督。 本报记者 李英平 摄

□本报记者 李科学

农贸市场是市民生活中经常“光顾”的场所，也是展现城市文明的一个重要窗口。连日来，记者在市区部分农贸市场看到，争创文明城市、诚信经营的观念深入人心。

### 创文宣传 图文并茂

9月11日早上，长500多米的市区胜利街市场人山人海。街道两侧多家店铺悬挂着“做文明城市 创文明城市”的宣传语；电子显示屏滚动播放着创文知识等。市场内多处设有创建全国文明城市宣传栏，“社会主义核心价值观”“文明礼让”“安全出行”“诚实守信”等主题宣传图文并茂，不时有市民驻足观看。

昨天上午，体育路体南农贸市场内，“平顶山市市民文明公约”“争创文明城市”等宣传海报和展

板遍布市场，多家店铺内张贴着“文明城市，你我同行”的宣传页，提醒商户严格遵守市场卫生管理规范 and 病媒生物防制要求。体南智慧农贸市场外也悬挂着“防疫有我，爱卫同行”“同心争创文明城市，携手共建美好鹰城”的大幅标语。

### 多方协调 保证秩序

放眼望去，胜利街市场人行道旁摆放着分类垃圾桶，店铺整齐划一，没有店外经营现象。街上有一所小学，送学生的早高峰过后，路上依然比较干净。市场东头的大棚底下，各家摊位上的菜品、粮食、调料等摆放得整整齐齐。“让生活更美好”“信誉第一”“文明经商”“童叟无欺”等宣传语深入人心。市场东头宣传栏内公示着农产品残留物检测结果，显示均合格。早起买菜的市民王大爷边走边点头：

“市场环境好，买菜也舒心、放心。”

“农贸市场是市民菜篮子的保证。”新华区市场发展中心胜利街市场管理所所长戴伟东说，他们积极向商户宣传创文的意义，“店内卫生要求从天花板到地板、墙壁全打扫；店外路面要求保洁公司全天候保洁”。此前，该市场更换了近20个破损的大型垃圾桶，并在全市农贸市场中率先推出了垃圾分类。为维护市场秩序，该市场管理所与新华区相关部门、街道办事处以及公安部门联合，为商户划出指定停车位，保证车辆停放有序。同时，积极与学校沟通，引导家长文明有序接送孩子，并对散发小广告、宣传页的行为进行劝阻。

### 诚信经营 服务大众

昨天上午，体南农贸市场中部小胖孩牛肉老店里明亮整洁，弥漫着牛肉的香气。待售牛肉在桌子上摆得整整齐齐，案板等放在消毒柜内，铺着白色瓷砖的地面打扫得干干净净。由于诚信经营，该店荣登今年该市场商户诚信经营榜第三季度红榜，每日顾客盈门。

“我们要求商户做到防蝇、防尘、防霉‘三防’，熟食要求使用食品夹子取用，工作人员要戴帽子、口罩，店内设有灭蝇灯。”新华区市场发展中心体南市场管理所所长吕学志说。市场清洁人员全天候保洁，及时清洁、消杀。体南农贸市场内设有商户诚信经营榜，根据诚信守法、店容规范、环境卫生及商户文明素质等方面评选出“红榜”和“黑榜”商户。“要求商户诚信经营是最基本的，不能缺斤短两、掺杂使假、哄抬物价。能上红榜的大多是经营时间长、口碑好的老店，经营过程中诚实守信、讲文明，没有和顾客发生过争吵。”



### “红马甲”服务众客商

昨天，在市天成果批发市场，身穿红马甲的志愿者在为一位运送苹果的辽宁驾驶员倒饮用水。据该市场负责人王永刚介绍，他们专门设立了志愿者服务台，提供免费维修、购物咨询、饮用水供应等多项服务，为经营客户和购物市民营造便利的市场环境。

本报记者 李英平 摄



### 免费发放遛狗绳

昨天上午，市区园林路东段园林小区，新华区光明路街道文明办工作人员和志愿者向养犬居民免费发放遛狗绳。当天，光明路街道文明办开展了“文明养犬我先行”活动，倡导居民文明养犬，杜绝犬只伤人、随地排便现象。

本报记者 张鹏 摄